
Typové př́ıklady k přij́ımaćım zkouškám:
bakalářský program Logika

U přij́ımaćı zkoušky obdrž́ıte 2 až 3 př́ıklady, které budou rozsahově a typově
odpov́ıdat následuj́ıćım př́ıklad̊um. Vaš́ım úkolem bude připravit si řešeńı, které
následně představ́ıte formou diskuze komisi. Časový limit na př́ıpravu neńı
stanoven. Neńı potřeba vyřešit všechny př́ıklady zcela správně: ceńı se schopnost
matematického uvažováńı, schopnost argumentovat, obhájit své řešeńı a př́ıpadně
opravit chyby, které se během diskuze objev́ı ve vaš́ı př́ıpravě.

(1) Reálné č́ıslo je racionálńı, jestliže ho lze zapsat zlomkem ve tvaru p
q , kde

p, q jsou celá č́ısla a q 6= 0. Reálné č́ıslo, které neńı racionálńı, se nazývá
iracionálńı. Např. č́ısla

√
2 a π jsou iracionálńı č́ısla.

Rozhodněte, zda jsou následuj́ıćı tvrzeńı pravdivá či nikoli, a své tvrzeńı
zd̊uvodněte.

(a) Součet dvou racionálńıch č́ısel je vždy racionálńı č́ıslo.

(b) Součin dvou racionálńıch č́ısel je vždy racionálńı č́ıslo.

(c) Součin dvou iracionálńıch č́ısel je vždy iracionálńı č́ıslo.

(d) Součet racionálńıho a iracionálńıho č́ısla může být racionálńı č́ıslo.

(e) Necht’ je dána úsečkaAB o délce 3 cm, ṕı̌seme |AB| = 3 cm. Rozhodněte,
zda je možné úsečku AB rozdělit na dvě části AC a CB tak, aby délka
obou úseček AC a CB byla rovna nějakému iracionálńımu č́ıslu, tj.
|AC| = x a |CB| = y pro nějaká iracionálńı č́ısla x, y.

(2) Předpokládejme, že zeměkoule má pr̊uměr 12×106 m a že se jedná o ideálńı
kouli. Předpokládejme dále, že na pozici 30◦ severńı š́ı̌rky a 40◦ východńı
délky stoj́ı vež s výškou v metr̊u.

(a) Vytvořte náčrtek zadáńı.

(b) Spoč́ıtejte, jak daleko z věže dohlédnete (v metrech), tj. jaká je délka
úsečky spojuj́ıćı oči pozorovatele a nejvzdáleněǰśı mı́sto na zěměkouli,
které lze pozorovat z věže (předpokládejte, že oči pozorovatele stoj́ıćıho
na ochozu věže se nacháźı ve výšce věže).

(c) Odvod’te, jak spoč́ıtat nejkratš́ı vzdálenost od úpat́ı věže k bodu určenému
v předchoźım kroku, když se pohybujete po povrchu koule.

(3) Při výrobě výrobku P je třeba provést deset operaćı, označené jako

A1, . . . , A10.

Pro tyto operace plat́ı následuj́ıćı dvě podmı́nky:

(a) Operace A2 nesmı́ být prvńı a operace A8 nesmı́ být posledńı.

(b) Operace A7 muśı být provedena dř́ıve než operace A3.

Odvod’te, kolik r̊uzných postup̊u existuje při výrobě výrobku P .



(4) Jsou dány tři kružnice c1, c2, c3 o poloměru 1 m. Jsou rozmı́stěny v rovině
tak, že každé dvě maj́ı společný právě jeden bod.

(a) Vytvořte náčrtek zadáńı. Označte bod, v kterém se prot́ınaj́ı c1 a c2
jako E; bod, kde se prot́ınaj́ı c1 a c3 jako F ; a konečně bod, kde se
prot́ınaj́ı c2 a c3 jako G. Vyznačte na náčrtku rovinný útvar d s třemi
vrcholy E,F,G a hranicemi určenými částmi kružnic c1, c2, c3, které
spojuj́ı body E,F,G.

(b) Spoč́ıtejte obsah a obvod útvaru d.

(c) Předpokládejte, že kružnice c1 má nyńı pr̊uměr 1,5 m (kružnice c2 a
c3 maj́ı stále pr̊uměr 1 m). Kružnice jsou opět umı́stěny tak, že určuj́ı
rovinný útvar d. Uved’te podrobně postup při výpočtu obsahu a obvodu
útvaru d při tomto zadáńı. (Neńı potřeba provádět vlastńı výpočet.)

(5) Zjistěte počet přirozených čtyřciferných č́ısel, která lze utvořit z č́ıslic 1, 5, 6, 8, 9
v př́ıpadě že:

(a) č́ıslice se nesměj́ı opakovat,

(b) č́ıslice se mohou opakovat.

Pak určete pravděpodobnost, že náhodně vybrané č́ıslo z takto utvořených
čtyřciferných č́ısel, v nichž se

(a) č́ıslice nesměj́ı opakovat,

(b) č́ıslice mohou opakovat,

je dělitelné čtyřmi.

(6) Je-li X nějaká množina, pak jiná množina Y je jej́ı podmnožinou, právě
když všechny prvky z Y jsou také v X, symbolicky Y ⊆ X. Např. množina
přirozených č́ısel {1, 3, 6} je podmnožinou množiny {0, 1, 2, 3, 5, 6, 7}.

(a) Dokažte matematickou indukćı podle n, že počet všech podmnožin libovolné
množiny o n prvćıch se rovná 2n, pro n ∈ {0, 1, 2, . . .}.

(b) Předpokládejme, že množina X má n prvk̊u. Kolik prvk̊u je třeba přidat
do množiny X, aby se počet podmnožin zvětšil o 256?

(7) Řekneme, že funkce f z množiny A do množiny B je bijekce, jestliže definičńı
obor je roven A, obor hodnot roven B a f je prostá funkce (tj. pro každé
x, y ∈ A, jestliže x 6= y, pak f(x) 6= f(y)). Rozhodněte, zda existuje bijekce
mezi následuj́ıćımi množinami (pokud existuje, popǐste ji):

(i) {1, 2, 3}, {19, 21, 23},
(ii) N, {1, 2, 3, . . . , 100},

(iii) N, lichá přirozená č́ısla,
(iv) Lichá přirozená č́ısla, sudá přirozená č́ısla,
(v) N, Z,

(vi) N, Q+,

kde N = {0, 1, 2, 3, . . .} jsou přirozená č́ısla, Z jsou celá č́ısla a Q+ jsou
racionálńı č́ısla větš́ı nebo rovna 0.



(8) Načrtněte graf funkce

f(x) =
∣∣1
2

cos(x− π

2
)
∣∣+ 1.

(9) Dokažte, že pro každé celé č́ıslo r plat́ı: r je sudé č́ıslo, právě když r3 je sudé
č́ıslo.

(10) Vlak proj́ıžd́ı tunelem dlouhým 220 m. Od okamžiku, kdy vjede do tunelu
lokomotiva, až do okamžiku, kdy posledńı vagón opust́ı tunel, uplyne 19 s.
Od tohoto okamžiku uplyne daľśıch 42 sekund, než lokomotiva přijde k dom-
ku, který je 1 km od tunelu. Vlak jede stálou rychlost́ı. Určete rychlost vlaku
a délku vlaku.

(11) Reálné č́ıslo r se nazývá racionálńı, jestliže existuj́ı celá č́ısla p, q, kde q 6= 0,
a plat́ı r = p

q . Reálné č́ıslo, které neńı racionálńı, se nazývá iracionálńı.

Předpokládejte, že č́ıslo
√

2 je iracionálńı. Rozhodněte a zd̊uvodněte, která
z ńıže uvedených č́ısel jsou rovněž iracionálńı:

√
8, (
√

2)4,

√√
2,
√

2− 2.

(12) Řešte v oboru reálných č́ısel nerovnici:

|2x+ 1| ≤ |x− 3|.

(13) Př́ımky v rovině jsou v obecné poloze, jestliže žádné dvě př́ımky nejsou
rovnoběžné a žádné tři se neprot́ınaj́ı v jednom bodě. Dvě př́ımky v obecné
poloze rozděluj́ı plochu na 4 části, tři př́ımky v obecné poloze na 7 část́ı,
atd. Najděte a zd̊uvodněte obecný vzorec, který určuje, na kolik část́ı rozděĺı
plochu n př́ımek v obecné poloze.


